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 The use of tens in labour pain
Zastosowanie  TENS w  leczeniu bólu porodowego
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SUMMARY

Introduction: Pain is a complex phenomenon and pain management is the oldest function of medicine. Labour is one of the most painful experiences in a woman’s life. The paper presents the etiopathogenesis and clinical presentation of labour pain as well as the methods of controlling it.
TENS therapy: We present the mechanism of the effects of TENS during labour and describe the forms and methods of the TENS therapy.
Conclusions: Electrotherapy with the use of TENS is a non-invasive, effective physical procedure which should be widely used for controlling labour pain.
Key words: labour pain, treatment, TENS
STRESZCZENIE

Wprowadzenie: Ból jest zjawiskiem złożonym, a walka z nim jest najstarszą funkcją medycyny. Poród  jest jednym z najboleśniejszych przeżyć doświadczanych przez kobietę. Przedstawiono etiopatogenezę oraz obraz kliniczny bólu porodowego. Ukazano znane dotychczas sposoby walki z bólem porodowym.
Terapia TENS: Wyjaśniono mechanizm  działania TENS w czasie porodu. Podano rodzaje terapii  TENS i metodykę zabiegów.
Rezultaty: Elektroterapia z wykorzystaniem TENS jest bezinwazyjnym, skutecznym zabiegiem fizykalnym, który powinien być szeroko stosowany do walki z bólem porodowym.
Słowa kluczowe: ból porodowy, leczenie, TENS
The influence of systemic cryotherapy on human respiratory system – preliminary research

Wpływ krioterapii ogólnoustrojowej na układ oddechowy człowieka – badania wstępne 
Marlena Zimna ¹, Łukasz Kikowski¹, Anna Zborowska¹, Barbara Korzycka-Zaborowska¹,²
¹ Prevention and Rehabilitation Centre CREATOR ltd., Łódź
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SUMMARY
Introduction: Systemic cryotherapyis a valued and increasingly widespread physiotherapy method, and, owing to its efficacy, it occupies a well-deserved place in Polish medicine.  This article constitutes an attempt to broaden the knowledge concerning safety and effectiveness of systemic cryotherapy procedure.
Objective: The scope of the study comprised the assessment of the respiratory system’s functions in healthy individuals prior and after systemic cryotherapy procedure.
Material and methods: The sample group consisted of 30 people aged 18-73 years old undergoing systemic cryotherapy treatment in Wroclaw-type cryogenic chamber produced by Creator Sp. Z o. o., with the use of liquid nitrogen as refrigerant. Examinations were conducted with a portable device Vitalographpochp-6 and disposable mouthpieces Safe T-way as well as Micro Medical respiratory pressure meter.
Results: The average value of forced expiratory volume in 1 second(FEV1) before systemic cryotherapy procedure equaled 3.12 l and it decreased after the procedure to 3.084 l. The average pressure during expiration in the mouth is (MEP) (92.00 cm H2O) and  the average pressure inspiration in the mouth is (MIP) (70.00 cm H2O) increased after the procedure to MEP (99.76cm H2O) and MIP (75.1 cm H2O).
Conclusions: As a result of the systemic cryotherapy procedure, spirometric indices (FEV1) have decreased, while respiratory muscle strength indices (MEP and MIP) have increased.
Key words: spirometry, respiratory muscle strength measurement, systemic cryotherapy 

STRESZCZENIE
Wstęp: Krioterapia ogólnoustrojowa jest cenioną i coraz bardziej rozpowszechnioną metodą fizykoterapeutyczną, a dzięki swej skuteczności zajmuje w polskiej medycynie zasłużone miejsce. Niniejsza praca stanowi próbę poszerzenia wiedzy na temat bezpieczeństwa i skuteczności krioterapii ogólnoustrojowej.
Cel pracy: Celem pracy była ocena funkcji układu oddechowego zdrowych osób przed i po zabiegu krioterapii ogólnoustrojowej.
Materiały i metody: Grupa badana stanowiła 30 osób w wieku od 18 do 73 lat uczęszczających na zabieg krioterapii ogólnoustrojowej w komorze kriogenicznej typu wrocławskiego firmy Creator Sp. z o.o., gdzie czynnikiem chłodzącym był ciekły azot. W badaniach wykorzystano przenośne urządzenie Vitalographpochp-6 z użyciem jednorazowych ustników  Safe T-way, a także miernika ciśnienia oddechowego firmy Micro Medical.
Wyniki: Średnia wartość natężonej objętości wydechowej pierwszosekundowej (FEV1) przed zabiegiem krioterapii ogólnoustrojowej wynosiła 3,12 l, po zabiegu wartość ta zmalała do 3,084 l. Średnia wartość ciśnienia podczas wydechu w jamie ustnej (MEP) wynosi (92,00 cm H2O) i wartość ciśnienia podczas wdechu w jamie ustnej (MIP) wynosi (70,00 cm H2O) po zabiegu w kriokomorze wzrosły do MEP (99,76cm H2O) and MIP (75,1 cm H2O)
Wnioski. Po zabiegu krioterapii ogólnoustrojowej dochodzi do obniżenia wskaźników  spirometrycznych (FEV1) podwyższenia wskaźników siły mięśni oddechowych (MEP i MIP) .
Słowa kluczowe: spirometria, pomiar siły mięśni oddechowych, krioterapia ogólnoustrojowa
Zastosowanie wody mineralnej „Nałęczowianka” do okładów w ostrych zespołach rumieniowych skóry (w wybranych zespołach chorobowych)

Application of mineral water "Nałęczowianka" compresses in acute performers erythematous skin (in selected syndromes)
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Kropla drąży kamień nie siłą lecz częstym padaniem – Owidiusz

STRESZCZENIE

Wstęp: Przewlekła zapalna choroba skóry twarzy jaką jest trądzik różowaty to niejednolity zespół objawów o różnej etiologii, zaliczany do „nerwic naczynioruchowych” skóry. Początek choroby z reguły związany jest ze wzmożoną reaktywnością naczyń, bez utrwalonych zmian skórnych. Dominującym objawem jest wówczas napadowe czerwienienie skóry twarzy.

Celem badań było zastosowanie letnich okładów z Nałęczowianki w ostrych stanach rumieniowych skóry, wstępnie przez 2 dni, jako samodzielnej metody łagodzenia objawów przed zastosowaniem właściwego leczenia farmakologicznego. Następnie stosowano okłady pod kontrolą przez 7 dni, stosując w razie potrzeby skojarzone leczenie zewnętrzne.
Materiał i metody: Do badań została użyta butelkowana woda mineralna Nałęczowianka odżelaziona i dopuszczona do obrotu spożywczego. Zawiera ona głównie jony wapnia 108,2mg/dm3 oraz magnezu i krzemu w granicach 22mg/dm3.

Badania prowadzono na grupie 282 kobiet w wieku 18-60 lat. Stosowano letnie okłady kilka razy dziennie przez dwa dni, a następnie dołączono kremy, roztwory i aerozole stosowane w danej chorobie w razie potrzeby. 

W grupie kontrolnej (20 osób) z obniżoną wilgotnością skóry 4,9±0,36 mS okłady przynosiły subiektywną poprawę po zastosowaniu Nałęczowianki, używanej jako leczenie wspomagające kurację farmakologiczną.

W pierwszej grupie kontrolnej chorującej na trądzik różowaty (IIIº) w liczbie 30 osób zastosowano okłady z wody destylowanej. W drugiej grupie kontrolnej (IIIº) zastosowano okłady z soli fizjologicznej. W obu grupach wilgotność skóry była obniżona i wynosiła 5,2-5,8± mS 
Wyniki: Wstępne badania nad zastosowaniem do okładów butelkowanej Nałęczowianki wskazują na to, że wywiera ona działanie przeciwalergiczne i przeciwzapalne.
Wnioski: Woda mineralna „Nałęczowianka” (butelkowana) może być stosowana w leczeniu zewnętrznym ostrych zespołów rumieniowych skóry zarówno jako preparat oddzielny jak i w leczeniu skojarzonym.

Słowa kluczowe: wody mineralne, trądzik różowaty, wypryski, uczulenie, skóra

SUMMARY

Introduction: Acne rosacea is a chronic, inflammatory condition of face skin. It is characterized by diversified symptom complex, different etiology and is classified  as “ vasomotor neurosis” skin. The beginning of the disease is associated with increased vascular reactivity, without fixed skin lesions. Facial erythema (redness) is the predominant symptom of the disease. 

Purpose. The aim of the research was the application of lukewarm compress from Nałęczowianka water in acute conditions of facial erythema, initially for a period of two days, as an independent method of alleviation of symptoms before application of the appropriate drug treatment. Next, compresses were applied under control by seven days, applying if necessary the combined external treatment.
Materials and methods: The research was carried out using mineral water Nałęczowianka that was purified from the iron and authorized. This water contains mainly calcium ions 108.2 mg/dm³ ,magnesium and silicon ions within 22 mg/dm³.
The survey has been carried out among 282 women, aged from 18 to 60. There were applicated lukewarm compresses a few times a day one to two days and then creams, solutions and aerosols were included if necessary.

In the control group (20 people) that manifest reduced skin moisture (4.9±0.36 mS) the compresses gave subjective improvement after applying Nałęczowianka water that was used as a supportive treatment.

In the first control group that is suffering from acne rosacea (IIIº) in the number of 30 people there were applicated compresses from distilled water. In the second control group (IIIº) there were applicated compresses from physiological saline. The skin moisture was reduced at 5,2-5,8± mS in both groups.
Results: The initial research on the application of bottled Nałęczowianka water to compresses indicated its antiallergic and anti-inflammatory activity.
Conclusions: Mineral water „Nałęczowianka” (bottled) can be used to treat acute erythema syndrome both as a separate preparation and combined treatment.
Key words: mineral waters, rosacea, eczema, allergy, skin
Действие минеральной воды с различной концентрацией гуминовых кислот при экспериментальном гепатите
The action of mineral water with different concentrations of humic acid in experimental hepatitis
Вериго Н.С., Улащик В.С.
Институт физиологии НАН Беларуси, Минск, Беларусь
Представлены результаты, полученные после 21-дневного  питьевого применения маломинерализованной (М 2,05 г/дм3) минеральной воды с различным (около 20, 40 и 100 мг/дм3) содержанием гуминовых кислот у крыс с экспериментальным гепатитом. Проводилась комплексная оценка морфофункционального состояния печени и основного обмена у животных. Установлено, что наибольшую терапевтическую эффективность при экспериментальном гепатите оказывает внутренний курсовой прием минеральной воды с содержанием гуминовых кислот около 20 мг/дм3.
Ключевые слова: минеральная вода, гуминовые кислоты, основной обмен, печень, морфофункциональные изменения.
Summary
The study presents the results obtained after a 21-day-course of low-mineralized (2,05   mg/dm3) water drinking with different (about 20, 40 and 100 mg/dm3) humic acid content in rats with experimental hepatitis. A comprehensive assessment of morpho-functional state of the liver and basal metabolism in animals was conducted. It has been established that an inner course reception of mineral water containing humic acid about 20 mg/dm3 has the greatest therapeutic efficacy in experimental hepatitis.
Key words: mineral water, humic acids, basal metabolism, liver, morphofunctional changes.
Haloaerosoltherapy – method of treatment or spa-procedure?
Terapia aerozolem solnym – metoda leczenia czy zabieg uzdrowiskowy?
Lemko I.S., Lemko O.I., Haysak M.O.
Scientific-practical medical Centre “Rehabilitation” Health Ministry of Ukraine, Uzhgorod
Summary
Speleotherapy today is a recognized and effective method of treatment, which is integrated into conventional medicine. At the same time, avalanche-like growth of artificial analogies of speleotherapy can be seen today almost in all countries of Europe. In the majority of cases their effectiveness is just declared. On the basis of general comparative overview of literary data and own scientific researches and practical experience a conclusion was made that according to their curative features, analogies of speleotherapy may be divided into two groups ‒ with the presence of haloaerosol medium and without it. The main criterion for true artificial analogue of speleotherapy is the presence of rock salt aerosol medium. Twenty years experience of haloaerosoltherapy use in Scientific-practical medical Centre “Rehabilitation” in the treatment of more than 50000 patients with bronchopulmonary pathology confirms its high efficiency testified by the objective set of evidence-based diagnostic methods.
Key words: speleotherapy, rock-salt aerosol, haloaerosoltherapy, salt room
Streszczenie
Speleoterapia jest obecnie uznaną i skuteczną metodą leczenia uzupełniającą medycynę konwencjonalną. Jednocześnie niemal we wszystkich państwach Europy zaobserwować można lawinowy wzrost liczby sztucznych odpowiedników speleoterapii. W większości przypadków ich skuteczność jest jedynie deklaratywna. Na podstawie ogólnego przeglądu porównawczego literatury oraz badań własnych i doświadczenia w praktyce stwierdzono, że odpowiedniki speleoterapii można podzielić zgodnie z ich cechami leczniczymi na dwie grupy: z udziałem nośnika aerozolu solnego (haloaerozolu) oraz bez niego. Głównym kryterium prawdziwego sztucznego odpowiednika speleoterapii jest obecność nośnika w postaci aerozolu soli kamiennej. Dwudziestoletnie doświadczenie w stosowaniu terapii aerozolem solnym w Medycznym Centrum Naukowo-Badawczym „Rehabilitacja” w leczeniu ponad 50 tys. pacjentów ze schorzeniami oskrzelowo-płucnymi pokazuje jego wysoką skuteczność potwierdzoną zestawem obiektywnych metod badawczych opartych na dowodach.
Słowa kluczowe: speleoterapia, aerozol soli kamiennej, terapia aerozolem solnym, komora solna
Ocena obiektywnego i subiektywnego wpływu leczenia uzdrowiskowego na przebieg wirusowego zapalenia wątroby typu C
Evaluation of objective and subjective impact on the course of spa treatment for hepatitis C
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STRESZCZENIE

Wstęp: Celem pracy była kompleksowa ocena obiektywnego i subiektywnego wpływu leczenia uzdrowiskowego na przebieg wirusowego zapalenia wątroby typu C.
Materiał i metody: Badaniami objęto 180 kuracjuszy zakażonych wirusem HCV, wybranych świadomie, z rozpoznaniem zakażenia potwierdzonym metodą serologiczną i molekularną. Dla zrealizowania postawionego sobie celu wszyscy objęci badaniem kuracjusze byli dwukrotnie badani fizykalnie (badanie lekarskie) i biochemicznie przed rozpoczęciem i na zakończenie kuracji uzdrowiskowej. Charakterystyki chorych dokonano w oparciu o dokumentację lekarską w tym: karty informacyjne ze wcześniejszych pobytów szpitalnych, formularze wniosków NFZ stanowiące podstawę skierowania na kurację, założone w uzdrowisku oraz historie chorób i karty zlecenia zabiegów balneologiczno-fizykalnych. Do oceny subiektywnych efektów terapii uzdrowiskowej, pacjentów wykorzystano specjalnie do badań przygotowaną ankietę.
Wyniki: Oceniono skuteczność leczniczą zabiegów balneologicznych. W grupie badanych 61,9% przyznało im maksymalną ilość punktów. 54,4% pacjentów wysoko oceniło możliwość wypoczynku w warunkach uzdrowiskowych, w tym leczenie dietetyczne: 40,1%, kontakt z lekarzem: 39,5%, natomiast kontakt z innymi pacjentami 20,4%. Maksymalną ocenę kuracji wodami leczniczymi przyznało 10,2% badanych. 
Wnioski: W ocenie pacjentów wszystkie podstawowe elementy leczenia uzdrowiskowego, miały wpływ na efekt rehabilitacji. Zdecydowana większość badanych oceniła efekt leczenia, jako pozytywny. 
Słowa kluczowe: balneologia, zabiegi balneologiczno - fizykalne, zapalenie wątroby typu C
SUMMARY

Introduction: The aim of present research was evaluation of objective and subjective impact on the course of spa treatment for hepatitis C.
Material and methods: The study included 180 patients' infected with HCV, chosen deliberately, with a confirmed diagnosis of infection by serology and molecular methods. In order to accomplish our goal all bathers in the study were physically examined twice (medical examination) and biochemically before and at the end of the spa treatment. Patient characteristics were based on medical records including information cards from previous hospital stays, application forms NFZ underlying referral for treatment, which was founded in the spa and medical histories and spa - physical treatments card orders. For the evaluation of the subjective effects of spa therapy, patients used a specially prepared questionnaire.
Results: Evaluation of spa therapeutic efficacy of treatments was made. In the group of respondents 61.9% said the maximum number of points. 54.4% of patients highly rated the chance to relax in the spa conditions, including dietary treatments: 40.1%, contact with doctors: 39.5%, while in contact with other patients 20.4%. Maximum score of treatment medicinal waters 10.2% of the respondents admitted.
Conclusions: In the evaluation of patients all the basic elements of spa treatment, had an impact on the effect of rehabilitation. The vast majority of respondents assessed the effect of the treatment, as a positive.
Key words:  spas, spa - physical treatments, hepatitis C, quality of life
Wpływ treningu sensomotorycznego na jakość życia pacjentów z przewlekłym zespołem bólowym odcinka lędźwiowego kręgosłupa
The influence of senso-motor  training on quality of life of patients with chronic low back pain
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STRESZCZENIE 

Wstęp: Przewlekły ból w odcinku lędźwiowym, na którego skarży się średnio około 55% populacji prowadzi do ograniczenia wykonywania czynności dnia codziennego oraz obniżenia jakości życia pacjentów.  Różnorodność badanych metod terapeutycznych świadczy o braku możliwości uporania się z tym problemem. 
Cel: Celem badań była ocena wpływu treningu sensomotorycznego na platformie z wykorzystaniem biofeedback na poprawę w zakresie odczuwania bólu oraz jakość życia pacjentów z przewlekłym zespołem bólowym odcinka lędźwiowego kręgosłupa (ZBOLK). 
Materiał i metoda: Badaniami objęto grupę 20 osób z ZBOLK, grupę kontrolną stanowiło 20 osób również z ZBOLK w podobnej grupie wiekowej. Oceniono zasilenie bólu, wywiad, kwestionariusz SF 36. Przeprowadzono w obu grupach identyczny ustandaryzowany program rehabilitacji a w grupie badawczej dodatkowo serię  terapeutyczną   10  treningów na platformie z zastosowaniem metody biofeedback, wykonywanych  5  razy  w  tygodniu.
Wnioski: Trening sensomotoryczny z biofeedbackiem ma większy wpływ na poprawę jakości życia badanych niż standardowy program rehabilitacyjny oraz na spadek odczuć bólowych pacjentów z zespołem bólowym kręgosłupa lędźwiowego. Największy  pozytywny  wpływ  treningu  sensomotorycznego  dotyczył  komponenty aktywności społeczno-zawodowej zmodyfikowanej skali bólu Laitinena oraz natężenia bólu.

Słowa kluczowe: ból odcinka lędźwiowego kręgosłupa, platforma Zebris, jakość życia, trening sensomotoryczny

SUMMARY

Introduction: Low back pain leads to the deficits of daily activities and to the reduction of quality of life. This is a very important social and occupational problem because it is very frequent in the population (55%) and very often our treatment is not effective. 

The aim of this study was to evaluate the influence of a senso-motor training on the pain description and quality of life in a group of patients with chronic low back pain (LBP). 
Material and method: 20 patients with chronic low back pain took place in the senso-motor training with biofeedback, control group estimated 20 patients with LBP. In both groups standard treatment was executed for 10 days. 
Conclusions: Senso-motor training with biofeedback has the major impact on the improvement of quality of life compare to the standard training as well as the reduction of pain. The most important changes were noticed in social and occupational activity measured in Laitinen scale. 

Key words: low back pain, ZEBRIS platform, quality of life, senso-motor training

Natural humic water as a potential source  of the biomicroelements useful in medicine  and prevension health 

Naturalne wody humusowe jako potencjalne źródło biopierwiastków przydatnych w lecznictwie  i profilaktyce zdrowotnej 
Teresa Latour1,  Michał Drobnik1, Marcin Siepak2 , Danuta Sziwa1
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STRESZCZENIE
Wstęp: W utworach lądowych miocenu na Niżu Polskim występują lokalnie wody podziemne o intensywnym brunatnoczarnym zabarwieniu, pochodzącym od rozpuszczonych w nich kwasów humusowych. Kwasy humusowe to główne aktywne składniki torfów leczniczych (borowin), o szerokim zakresie oddziaływania biochemicznego, co zostało potwierdzone wieloma badaniami farmakodynamicznymi. Brunatne wody poziomu mioceńskiego będące naturalnym ekstraktem kwasów humusowych, a także ich połączeń ze składnikami mineralnymi uznawane są dotąd za nieprzydatne do zaopatrywania ludności ze względu na trudności w ich uzdatnianiu.
Cel: Celem wykonanych badań była ocena składu chemicznego – mineralnego i mineralno-organicznego wód z 6 wytypowanych ujęć na terenie środkowej Wielkopolski jako potencjalnych źródeł biopierwiastków (makro- i mikroelementów) mających znaczenie dla procesów fizjologicznych organizmu człowieka. 
Materiał i metody: Materiał do badań stanowiły zabarwione wody podziemne poziomu mioceńskiego pobrane z 6 ujęć zlokalizowanych na terenie Wielkopolski w miejscowościach: Obrzycko, Brączewo k.Szamotuł, Sepno k.Kościana oraz Poznań. Podczas pobierania próbek dokonano pomiarów: przewodnictwa elektrolitycznego właściwego, odczynu (pH) i potencjału utleniająco-redukcyjnego badanych wód. Oznaczono w nich zawartość: sodu, potasu, wapnia, magnezu, żelaza, litu, selenu, kobaltu, kadmu, miedzi, niklu, ołowiu, cynku, glinu, chromu, manganu, chlorków, jodków, fluorków, siarczanów, wodorowęglanów i kwasów humusowych.
Wyniki: Cztery wytypowane  wody charakteryzowały się trwałą klarownością, barwą oraz zawartością kwasów humusowych od ~190-1500 mg/dm3 oraz ogólną zawartością rozpusz- czonych składników mineralnych od ~ 830-1600 mg/dm3. W wodzie z 2 ujęć zawierających 50-100 mg/dm3 kwasów humusowych i ~ 400-800 mg/dm3 składników mineralnych nastę-powała po wydobyciu z ziemi samoczynna sedymentacja brunatnych osadów. Uzyskane wy- niki wskazują, że spośród makroskładników dominują w badanych wodach chlorek i wodoro- węglan sodu a spośród mikroskładników żelazo (II) w stężeniu do 22,0 mg/dm3. Wszystkie badane wody zawierały też w znaczących stężeniach fluorki  a także jony cynku, selenu i litu, zwłaszcza wody z wyższą zawartością kwasów humusowych (> 200 mg/dm3), nieulegające samoczynnej sedymentacji.
Wnioski: Badane wody poziomu mioceńskiego zawierające rozpuszczone makro- i mikro- elementy oraz kwasy humusowe (hymatomelanowe i huminowe) mogą być szeroko wyko- rzystywane m.in. do zabiegów terapeutycznych np. w jednostkach SPA, w salonach kosme- tycznych.

Słowa kluczowe: wody podziemne, poziom mioceński, związki humusowe, biopierwiastki, lecznictwo

SUMMARY

Introduction: In the area of Wielkopolska Region (West Poland), highly coloured waters  occurs zonally in Miocene formation. The water contains biochemically active humic acids. Humic acids are main active components of therapeutic  peat with a wide range of biochemical interactions, confirmed by many pharmacodynamic studies. Natural humic waters in the Miocene aquifer are natural extract of humic acids and their combination with mineral components. Consequently they cannot be used for supplying people in  drinking waters be cause of obstacles in conditioning of the waters from the Miocene aquifers.
Objectives: The purpose of the performed analyses was to evaluate the chemical composition – mineral and mineral-organic for the coloured (humic) water from the 6 selected wells in the area of Wielkopolska Region as potential sources of  bio-elements (macro- and microelements) which are relevant for the physiological processes of the human body.

Material and methods: The coloured water from the Miocene aquifer was taken for testing from 6 wells located in central Wielkopolska, in Obrzycko; Braczewo near Szamotuly; Sepno near Koscian and in Poznan. During sampling were measured: the electrolytic (specific) conductivity, pH and oxidation – reduction potential. Physico-chemical analysis determined the content of sodium, potassium, calcium,  magnesium, iron, lithium, selenium, cobalt, cadmium, copper, nickel, lead, zinc, aluminium, chromium, manganese, chloride, iodide, fluoride, sulfate,  bicarbonate and humic acids.
Results: Water from 4 selected of wells characterized by permanent water clarity, constant color and content of humic acids: from ~ 190 to ~ 1500 mg/dm3; and the total content of dissolved minerals: from ~ 830 to ~ 1600 mg/dm3. Water with 2 further selected wells contained 50 – 100 mg/dm3 of humic acids and from ~ 400 to ~ 800 mg/dm3 TDM (total dissolved minerals).  In this case –  after extraction the waters from the well and under influence of atmosphere –  occurred  spontaneous sedimentation of humic acids (as a sediment brown). The results of the physicochemical and chemical analysis suggest that in all tested waters dominate from macrocompounds natrium chloride, natrium bicarbonate and also from microcompounds iron  even 22.0 mg/dm3. Ions: fluoride, zinc, selenium and lithium are in significant concentration also, especially in the waters with higher content of humic acids

 (> 200 mg/dm3), non-sedimenting.
Conclusions: The coloured water from the Miocene aquifer containing  dissolved macro- and 

 microelements and humic acids (humin and hymatomelanic acids) can be widely used for 

 therapeutic procedures in health resorts, spas and for cosmetic purposes.
Key words: groundwater, Miocene aquifer, humic acids, biomicroelements, medical treatment.

Climate characteristics of salt chambers used for therapeutic purposes in the ‘wieliczka’ salt mine
Właściwości klimatyczne w komorach solnych  Kopalni Soli „Wieliczka” wykorzystywanych do celów leczniczych
Magdalena Kostrzon1,  Krzysztof Czarnobilski2, Artur Badyda3 

1 “Wieliczka” Salt Mine Health Resort, Wieliczka
2 SP ZOZ MSW Hospital, Krakow
3 Warsaw University of Technology, Faculty of Environmental Engineering, Warsaw 
SUMMARY
Subterraneotherapy is one of the climate therapeutic methods,  that use  the natural properties of underground excavations’ microclimate such as:  thermal- humidity parameters, pressure, chemical composition of air, ionization,  air microbiological status. The aim of the study was to determine the thermal-humidity parameters in the complex of treatment chambers in ‘Wieliczka’ Salt Mine Health Resort  on the third level of the mine.

Measurements were taken in the period of 05.12.2014-05.02.2015 2015.  Thermal conditions in chambers are stable ( 12.9-14,5C). Relative humidity is 69.4% on average and vary in the range 59.9-74.8%.  The presence of patients has a significant effect on thermal-humidity conditions in the chambers.

Key words: subterraneotherapy, microclimate, temperature, humidity ‘Wieliczka’ Salt Mine
STRESZCZENIE
Subterraneoterapia należy do metod klimatoterapeutycznych, w których wykorzystywane są naturalne właściwości mikroklimatu podziemnych wyrobisk, takie jak: parametry termiczno-wilgotnościowe, ciśnienie,  skład chemiczny powietrza, jonizacja, stan mikrobiologiczny powietrza. 

Celem badania było określenie warunków  termiczno-wilgotnościowych w kompleksie uzdrowiskowych komór Kopalni Soli „Wieliczka” zlokalizowanych na III poziomie kopalni.

Pomiary prowadzono w okresie 05.12.2014-05.02.2015.

W komorach panują stabilne warunki termiczne (12,9-14,5C). Wilgotność względna wynosi średnio 69,4% i waha się w zakresie 59,9-74,8 %. Obecność pacjentów wpływa na warunki termiczno-wilgotnościowe.
Słowa kluczowe: subterraneoterapia, mikroklimat, temperatura, wilgotność, Kopalnia Soli „Wieliczka”
VARIA
Porównanie wybranych aspektów leczenia uzdrowiskowego w Busku Zdroju i Ciechocinku do przełomu XIX/XX wieku
Comparison of the selected aspects of treatment in the health- resorts Busko Zdrój and Ciechocinek until the turn of the 19th and 20th centuries 
 Karolina Gębarowska, Małgorzata Walczak, Czesław Jeśman 
¹Zakład Historii Medycyny, Farmacji i Medycyny Wojskowej Uniwersytetu Medycznego w Łodzi, Łódź
Streszczenie
Autorzy pracy dokonują porównania dwóch uzdrowisk Buska Zdroju i Ciechocinka od czasów ich powstania do przełomu XIX i XX wieku. Praca przedstawia pierwsze wzmianki historyczne dotyczące uzdrowisk, początki lecznictwa, rodzaj odkrytych złóż mineralnych oraz ich działania na organizm. Przedstawiono również wybrane metody kuracji, a także rodzaj stosowanych zabiegów leczniczych. Praca zawiera również informacje na temat pierwszych ośrodków leczniczych, jakie powstały na terenie uzdrowisk oraz wzmiankę na temat chorób, jakie leczono zarówno w Busku Zdroju jak i  Ciechocinku. 
Słowa kluczowe: Busko-Zdrój, Ciechocinek, uzdrowisko, leczenie uzdrowiskowe, historia uzdrowiska, zasoby mineralne, metody leczenia, kąpiele lecznicze, leczone choroby, balneologia
SUMMARY
The authors of the study compare two health-resorts Busko Zdrój and Ciechocinek since their origin until the turn of the 19th and 20th centuries. The article presents the first historical reports regarding health-resorts, the beginnings of treatment, discovered types of mineral deposits and their effects on the human organism. The selected therapeutic methods and types of treatment procedures used in those health- resorts are also described. Moreover, the article constains the information on the first treatment centres, which were formed in health-resorts, as well as on diseases treated in Busko-Zdrój and Ciechocinek. 
Key words: Busko- Zdrój, Ciechocinek, health- resort, treatment, health- resort history, health- resort origins, mineral deposits, treatment methods, treatment baths, treatment diseases, balneology


